

社会主义核心价值观引我前行 征文

弘扬周口精神 凝聚发展力量

周口市文明办 联办
周口报业传媒集团

爱国与爱家

张云博

有人说中国人只关心两件事：一是我家过得好不好，二是国家过得好不好。这话说得还真有点道理：在现实生活中，中国老百姓茶余饭后聊天的内容，除了柴米油盐，就是天下大事。爱国本就是永恒的主题，不仅境界高远，而且关乎自身。著名爱国将领冯玉祥有一首白话诗，把爱国的道理说得再实在不过：“鸟爱巢，不爱树，树一倒，没处住。看你糊涂不糊涂！人爱家，不爱国，国如亡，家无着。看你怎样去生活！”是的，爱国并非遥不可及的空中楼阁，而是人人必须有、人人皆能有的道德情操。爱国不分大小，不论轻重，只要心中有国，舍身为国，行为保国，人人皆可称得上爱国者。清代爱国学者顾炎武有一句名言：“天下兴亡，匹夫有责”，也是这个道理。

历史的长河中，为爱国而抛家舍业者大有人在。读小学的时候，老师就给我们讲过苏武牧羊的故事。西汉时期，汉朝与北方的游牧民族匈奴长期对峙，苏武奉皇帝之命以使节的身份出使匈奴，却被匈奴无理扣留。匈奴贵族多次威胁利诱，欲使苏武投降，都被苏武坚决回绝。后来匈奴将他迁到北海边牧羊，扬言要公羊生子方可释放他回国。苏武家里也有父母妻子儿女亲友，他也如平常人一样，

无时无刻不想与家人团圆，但为了国家民族的气节，苏武誓不投降，竟被匈奴扣留长达十九年之久。苏武是汉朝的一位使节，他被困匈奴，每天陪伴他的没有家人，只有哀嚎的羊群和大漠的寒风。如果有人问，是什么支撑着苏武在极寒地艰难地熬过了十九个严冬？那一定是他深厚的爱国情怀。

与苏武同时代，还有一位爱国英雄广为人知，他就是横扫漠北的西汉骠骑将军霍去病。霍去病善于骑马射箭，战场上勇猛果断，用兵如神，屡立战功。汉武帝曾为他修建了一座豪华的府第，霍去病却拒绝收下。他说：“匈奴未灭，何以家为？”这短短的八个字，道出了家与国的关系，震撼人心，曾经激励一代代保家卫国的将士，抛头颅、洒热血，用生命去书写中华民族的英雄史册。“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，南宋爱国诗人文天祥的这句诗，应该道出了所有爱国英雄的共同心声。

事实上，一个成熟的人很少是仅为自己活着，更多是为别人、至少是为家人活着。人都是来自家庭，生而为人，谁不希望家人平安，谁不想与家人相伴一生？谁不爱家？但爱家需先爱国，方能成就家的美好。那些在关键时刻置国家、民族利益于不顾的

人，只顾个人私利，只顾小家富贵，最终只能身败名裂，甚至家破人亡。西湖岳飞庙里的铁铸秦桧，不能说不爱自己的妻子与朋友，但他为了一己之私而出卖国家、民族利益，最终使他的妻子、同伙陪他裸身千古，遭万人唾骂指点。抗战时期的汪精卫不能说不爱他的发妻陈璧君，二人夫唱妇随，情感至深，但汪的投敌叛国，不仅最终使自己臭名昭著，也使爱妻在牢狱中孤独终老。

一部中国史，就是一部书写一代代中国人爱国的历史。爱国的观念已经渗入中华民族的灵魂深处，融进了中国人的血液，体现在许多普通中国人的行动中。无需说教，浑然天成。抗日战争时期，有位十多岁的孩子王二小，他的家乡被日军占领。有一天，日军看到放牛的王二小，就让他带路。为了给转移的乡亲争取时间，王二小装着听话的样子走在前面，把敌人带进了八路军的埋伏圈。突然，四面八方响起了枪声，敌人知道了上当，气急败坏，将王二小用刺刀刺死。机智勇敢的小英雄王二小，用自己十多岁的生命，为八路军提供了歼敌的机会，也换来乡亲们家人的平安。保家卫国，为国捐躯，十几岁的孩子也能完美诠释何为爱国，什么是平凡且伟大。

爱国不仅表现在战争年代，在当代和平环境中同样有数不尽的爱国者，或许他们就在我们身边，就在忙碌的各种岗位上，就在匆忙的人群中……只是他们平凡得不能再平凡了。党员王继才和妻子王仕花，二人守卫孤岛，岛就是家，家是为国。夫妻二人每日巡岛、升旗，日复一日、年复一年地重复了三十多个年头，完美诠释了家国一体的理念。这份工作在旁人眼里很平凡，但在他们心中无比光荣，这便是爱国的力量。

平凡的爱国者以微薄之力处处彰显着爱国，他们似骄阳盛火、似波涛不息、似草木遍地、似繁星明灭，有数不尽的人物，也有说不完的故事。一颗颗爱国之心，汇成了爱国主义的洪流，奔腾不止，生生不息，构成了中华民族的核心价值观。鲁迅先生曾说：“有一分热，发一分光，就令萤火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等候炬火。”梁启超先生曾说：“今日之责任，不在他人，而全在我少年。”为了家人的幸福，更是为了国家的富强，作为青年学生，我们有责任树立爱国主义理想，勤奋学习，努力工作，力争将来以优异的成绩、突出的贡献，回报父母、回馈社会。这也是父母的期待，更是祖国的期望！

如花岁月里，有爱的陪伴，必然收获健康成长、美好明天。

——题记

那一年，是1998年，我师范毕业参加工作的第一年。

那一年的9月，我信心百倍地走进那所虽然破旧但充满活力的农村中学，勇敢地接下了初三班主任与语文课的教学工作。

核对班级学生花名册时，我发现了一个颇有个性化的名字：许君莲。见到本人时，我才发现，这是一个多么可爱的农村女孩呀，瘦瘦高高的个子，梳着马尾辫，站在那里，就如一株亭亭玉立的君子莲。

很快，许君莲就带给我更大的惊喜：所有学科中，她的语文成绩偏好，作文写作尤为出色。这对于爱好写作、经常在省市报刊发表文学作品的我来说，无异于发现了一颗冉冉上升的希望之星！于是，在许君莲学好文化课的同时，我全力指导她写作。很快，在写作方面颇有天赋的许君莲，就携带一批充满灵气与朝气的习作走上了《中学生阅读》《中学生学习报》的舞台，成了当时我们镇小有名气的“学生作家”。

关于许君莲早恋的“负面消息”是我在开学三个月之后一个偶然的机会听到的。我开始并不相信，但当与我同班任教的数学老师亲自告诉我这些话时，我的脑子“轰”的一声响，瞬间感觉天就要塌下来了！许君莲，这个在学业上有着美好前途的三好学生，怎么能犯这样的错误呢？痛定思痛，我决定单独约见许君莲，找她好好谈一谈。

我清楚地记得，那是放寒假的前一天晚上，月光皎洁，夜寒彻骨。我一个人坐在办公室，许君莲推门而入。我示意她坐在我旁边。沉默，两三分种的沉默。我说：“君莲，你知道我为什么要这么严肃地找你谈话吗？”

“知道。”她的声音低得不能再低。

“你能理解我现在的心情吗？”

“能。”

“能理解为什么还要这么做？你知道老师对你抱有多么大的希望吗？你明白挂在枝头的青涩的果子不能过早品尝的道理吗？”我的愤怒瞬间爆发了。我把从接班主任与语文课之后努力培养她的艰辛、对她所抱的深切期望等一股脑全说了出来……最后，我猛地拉开办公室的门，对她说：“你走吧，回去好好想想老师刚才说过的话！我明天去你家做一次家访！”

许君莲哭出了声：“老师，我错了，我不该让您失望……别去我家好吗？我妈走得早，我爸身体一直不太好……我一定会改……”

“我凭什么相信你？”我的语气依然严厉。

“凭爱！”许君莲抹去眼泪，抬起头，坚定地说，“您鼓励我努力学习，积极进取，我都知道！我爱您，您有时像老师，有时像哥哥！我说改就一定改，请您相信我！”

一点点改变

李艳丽

项城的夏天，总是晴朗而闷热。

在烈日的炙烤下，回家的心思越发迫切。我拿手遮住额头，加快了步伐。“再坚持一会儿就到家了，就有清爽的西瓜和凉快的空调了！”我一边这样想着，一边快速搜寻着目光中的一切阴凉处，那些都是我躲避烈日攻击的堡垒。经过一系列辗转腾挪，终于，到了回家路上的必经之地——一条小巷。这条小巷既安静又整洁，但最重要的是这里高高的围墙能将阳光挡住，让我能够在炎炎烈日下享受片刻的清凉。“真凉快啊，总算能歇会了。”每当回家走到这里，小巷总能让我感受到宁静。我不禁放慢了脚步，深呼吸了一口气。

小巷仿佛另一个世界，这里安静得感受不到车辆的聒噪，只能听到麻雀在墙头的啾啾声。最令我不可思议的是，每次我走到这里，小巷的地面总是这样干净！正当我的心中产生疑问时，便看到了令我眼熟的场景：一位老奶奶正拿着扫帚扫地。我经常从这里走，所以总能遇到她。她有时拿着竹子编的大扫帚，有时拿着塑料纤

维做的小扫帚，有时在巷子这头，有时在那头。我曾经猜测小巷的整洁与她有关，但我不确定。毕竟巷子那样长，她一个人这么大岁数了难道还能天天扫？那得多累啊！终于，在好奇心的驱使下，我忍不住上前询问。

“大娘，又扫地哩，这一片儿都是你扫哩？”这是我第一次近距离观察她，老奶奶头发有灰有白，眼睛明亮有神，身穿花色薄纱衣和蓝色麻布裤，背微驼，皮肤松弛的手上布满青筋，个子矮小却充满精气神。

“是哩，都是我扫哩。”

“你扫哩时候不累吗？这么长一条巷子！”

“我先问你一句，你看这干净哩巷子得劲不得劲？”她笑着说，灿烂又自豪。

“得劲！”看着她笑，我也笑了。

“那你得劲，我就得劲，做得劲的事咋会觉得累哩？”她笑得更灿烂了。

“确实。不过为啥就你一个人扫？没人帮你吗？”

“有，以前环卫工也会来这边儿，只不过是几天来一次。环卫工人多辛

苦啊，一天到晚哩！我家就住这边儿，我跟他们说这块儿我来扫，减轻他们的负担。”

“噫！大娘，你好样哩！”听到这里，我不禁对她竖起了大拇指。

“我喜欢干净。一看见地上有垃圾，就必须把它整干净。几十年前项城还不小，但地上没有啥垃圾，山清水秀哩可漂亮。后来项城变大了，但地上垃圾可多。那时候我心里可难受，也就是从那时候我决定做点力所能及的事儿。看见垃圾我得给它捡起来，扫地我不只扫家门口那一小片儿，我扫整个巷子。现在项城变干净了，有我一份功劳哩！”

听完她说的话，我感到佩服和羞愧。佩服是因为我在她身上看到了责任。面对自己不满意的现实，她认为自己有责任作出改变。即使这么大岁数了，即使自己力量有限，她依然坚持用自己的方式为之努力。羞愧则是面对生活中的困难，相比于她我总是在抱怨。抱怨街上有垃圾，抱怨有的人横穿马路。但抱怨的同时我却也在做相同的事情，扔垃圾、横穿马路。甚

至有一次和儿子一起出门，我找不到垃圾桶，便随手把纸团丢在了地上。儿子却把纸团捡起来拿在手里，对我说：“妈妈，乱扔垃圾不好。”弄得我十分尴尬。想到这里，我对过去的这些做法感到后悔。

“噫！大娘，你真厉害，你是我的榜样，我得向你学习！”

她笑着摆了摆手说：“哈哈，不用夸我，应该哩，应该哩！”

我又闲聊了几句便向老奶奶告别，向巷子的出口走去。现在我终于明白了责任的含义，一个人不仅仅有作为晚辈和长辈的责任，有作为丈夫或妻子的责任，还有作为公民的责任，有让这个社会更文明和谐的责任。如果你对现实不满，那就少些无用的抱怨，多些实在的努力去改变它。

不知不觉我已走到了小巷的尽头，我看到马路边有一个塑料袋，这次我不会再像过去那样熟视无睹了。我走过去，捡起了塑料袋扔进了垃圾桶。这是我开始作出的一点点改变。

三

那年中考，许君莲果然不负众望，以优异的考绩考入县重点中学，成为那所农村中学的教师数年间激励后来者努力学习所津津乐道的永恒话题。面对这样的圆满结局，年轻的我长出一口气，一颗紧绷着的心终于得到了放松；我尽到了一名教师的职责，做到了问心无愧……

时间如白驹过隙，二十年转眼而过。我当初任教的那个农村中学早已不复存在，我也调入县城工作。人到中年，随着教过的一批又一批学生像小鸟一样振翅高飞，“许君莲”这个名字最终在我的脑海中模糊起来……

去年春节，新冠病毒肆虐，我与家人待在家里，读读书，写写文章，给学生上上网课，倒也自在充实。中午时分，手机铃声响起，是来自外省的一个陌生的电话号码。接通后，对方迟迟没有说话，就在我想要挂断电话的瞬间，一个似曾听过却又一时想不起在哪儿听过的声音从电话那边悠悠传来：“王老师……”

“是的，请问你是哪位？”

声音急促起来，而且略带一丝惊喜：“老师，真的是您吗？您让我找得好苦啊，老师……”

“你是——”

声音大起来，转而喜极而泣：“王老师，是我，我！许君莲！”

我清晰地记得，彼时彼刻，我感觉咄的一声，那原本已经中断了多年的记忆线路瞬间被接通，随之，记忆的闸门被完全打开：那年，那所虽然破旧却充满活力的农村中学，那个瘦瘦高高、扎着马尾辫的农村女孩……

那天，我们在电话中畅聊了一个多小时，说不完的知心话！许君莲说，当年她考入县重点中学之后，三年苦读，最终如愿考取了一所文科院校，学了自己钟爱的与文字有关的专业。最终，她在外省的一座城市找到了一份理想的工作，并在那里组建了一个幸福的家庭……临挂电话，许君莲依然难掩内心的激动：“王老师，等解封了，我第一时间去看您！多年前我就画好了一幅画，一直都想找机会送给您！我一会儿加您微信，先把图片传给您！”五分钟之后，许君莲果然发来了一幅图片。那是怎样的一幅画面啊，我久久注视着，注视着，不知不觉已然泪流满面。

一所虽然破旧却充满活力的农村中学的校园里，一条小路蜿蜒通向校外。小路旁，五颜六色的鲜花开得正盛；小路上，一位扎着马尾辫瘦瘦高高的女孩正昂首走过；小路的尽头，一位年轻的男教师驻足张望，那眼神，充满信心、鼓励与期待……③6

走过花季

王理华